



河南自贸试验区 用金融活水浇灌开放高地

◎本刊记者 李文哲 刘怀丕 / 文

企业投资项目承诺制、多式联运一单制、跨境电商零售进口正面监管、跨境双向人民币资金池业务……2017年4月挂牌运行以来，河南自贸试验区以制度创新为核心，以交通物流为特色，持续优化营商环境释放发展动能，畅通开放通道实现买卖全球，用金融活水浇灌中原内陆开放型经济发展高地。

优化营商环境 激发市场主体活力

在恒大童世界国际会展中心项目现

场，工程正在紧张推进当中。

这是河南自贸区开封片区企业投资项目承诺制的试点项目之一。恒大童世界开发部经理闫聪告诉记者，以往至少需两三个月才能跑完的手续，通过投资项目承诺制，几天就搞定了，很便捷。

为优化营商环境，2017年6月，河南自贸区开封片区对取得用地的市政基础设施等备案类企业投资项目实行承诺制。从项目立项到竣工的全过程，政府部门只在项目图审和竣工两个阶段介入审批，并在项目建设过程中实行监管，其余阶段均由企业自主组织开展。

“改革后，审批部门由11个变为一窗办理，145项申请材料减少到27项，压缩80%以上。”河南自贸区开封片区行政审批局负责人任丽娟说。

根据各片区产业基础与发展定位不同，河南自贸区郑州片区率先实施了原产地证“信用签证”监管服务模式，大幅提高签证速度和管理效率。

“自2017年6月开始试运行原产地证签证至2018年6月，至少为企业减少往返签证次数约170次，节约800多个小时。”郑州宇通客车股份有限公司外贸经理王文斌表示，这大大提升了公司开

拓国际市场的便利性，宇通客车2017年的出口量比上年增长18%。

河南自贸区还推行“政银合作直通车”，将企业登记注册服务窗口延伸至银行，方便企业和群众“就近办”“马上办”“网上办”“一次办”。

河南自贸区相关负责人表示，从2017年自贸区挂牌到2018年9月底，河南自贸区累计入驻企业4.44万家，约占全省同期新注册企业数的10%；注册资本5377.5亿元，缴纳税收571.6亿元；主导产业特色明显，投资领域主要涉及先进制造、现代服务、交通物流、文化旅游及科技创新等。

打通“四条丝路”实现轻松买卖全球

河南自贸区是我国唯一一个以交通物流为战略特色的自贸区。为此，河南自贸区坚持把空中、陆上、网上、海上四条丝绸之路作为建设“一带一路”枢纽的重要支撑，并推出多式联运一单制、跨境电商零售进口正面监管等配套举措，构建起“四路并举”的开放通道新优势。

针对铁路运输与海运、公路运输等不同运输方式之间物流单据形式不统一、信息不共享、缺乏融资功能等问题，河南自贸区以中欧班列（郑州）为抓手，实施“一带一路”国际多式联运一单制。

据介绍，多式联运一单制通过探索赋予国际多式联运提单物权属性，拓展其金融服务功能，实现“一次委托”“一口保价”“一单到底”“一票结算”，有助于推动以陆路为主体的多式联运健康快速发展。

河南自贸区郑州片区管委会副主任朱召龙表示，一单制的实行，降低了外贸出口环节的风险因素，增强了企业对外话语权。

在网上丝绸之路方面，河南自贸区

实行跨境电商零售进口正面监管模式，将海关监管无缝嵌入企业经营环节，实现“以货物为单元”的逐票监管到“以企业为单元”的守法监管。

“原来从顾客下单到包裹出监管区需要24小时，在当前的监管模式下，这个流程平均只需6个小时。”电商企业工作人员陈璐说。

法国红酒、韩国美妆、澳洲奶粉、泰国天然乳胶枕……如今，在郑州中大门国际购物公园里，全球77个国家10万多种商品可供顾客任意挑选。市民陈宇虹下一盒韩国面膜，刷过身份证，与售货员多聊几句的功夫，订单便通过海关查验放行，面膜可随即拿走。

“在家门口就能买到全世界的好东西，还能马上提货。”逛了中大门国际购物公园，市民王先生感慨地说。

引入金融活水 释放开放发展红利

A类企业货物贸易收入不入待核查账户、允许银行审核电子单据……河南自贸区挂牌以来，中国银行河南省分行率先发力金融产品与服务模式创新，外汇资金集中运营管理、跨境双向人民币资金池等一系列业务在自贸区成功落地，为企业发展引入金融活水。

早在2017年，河南同舟棉业有限公司就通过中国银行河南省分行顺利办理了外汇资金集中运营管理业务。这是自贸区金融新政发布后，国家外汇管理局河南省分局批准的首个跨国公司外汇集中运营项目，也是河南自贸区的首笔外

截至2018年12月，河南自贸区新增贷款超1000亿元，跨境结算超330亿美元，境外借款超25亿美元。

汇资金集中运营管理业务。

此外，通过跨境双向人民币资金池业务，在规定额度内，跨境企业的子公司与母公司可以通过该资金池账户完成快捷跨境转账，实现境内外公司资金的自由划转，当天可以完成，无须重重审核，企业资金配置效率大幅提升，汇率风险显著降低。

截至2018年12月，河南自贸区新增贷款超1000亿元，跨境结算超330亿美元，境外借款超25亿美元，境外放款超6亿美元。中原银行、郑州银行、国家开发银行、人保财险、郑州商品交易所等机构也在这里实现跨境融资、飞机等大型设备租赁、重大技术装备保险等金融业务上的创新突破。

前不久，河南万邦优选供应链管理有限责任公司总经理陈光宏在乌兹别克斯坦试种的绿豆，通过中亚班列运回国内1066吨。这是他第一次试种，实验结果符合预期。陈光宏信心满满，近期从国内调去一批灌溉设备。

河南自贸区洛阳片区抓住洛阳市和乌兹别克斯坦布哈拉市缔结友好城市的契机，利用自贸区的政策优势，谋划实施了洛阳—布哈拉农业综合示范区项目，在农业装备、仓储物流和供应链金融支持下，引导农业全产业链走出去。陈光宏的收获是这个示范区项目的成果之一。

“通过建设洛阳—布哈拉农业综合示范区，实现境内境外园区双向互动。”河南自贸区洛阳片区管委会副主任祖良军说，一方面把洛阳企业的先进农资、农业机械、现代农艺引入布哈拉，带动洛阳企业走出去，实现转移饱和产能和开拓国际市场的目标；另一方面通过中亚班列把境外园区的产品拉回国内，满足国内需求。

自贸区的改革创新，在以点带面促进河南全省系统性改革探索的同时，正在释放出更多的开放发展红利。■